
                                           

                                                                                               

Αθήνα, 04/05/2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Της:             ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑΣ – ΧΑΪΔΩΣ, Βουλευτού Β΄ Πειραιώς 

ΠΡΟΣ:          Τον κ. Υπουργό  Περιβάλλοντος και Ενέργειας  

                     Τον κ.  Υπουργό Εσωτερικών   

ΘΕΜΑ:      «Ανάγκη για άμεσες παρεμβάσεις στο αποχετευτικό σύστημα 
της Ζακύνθου» 

 

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί, 

Τα πρόσφατα περιστατικά λεπτοσπείρωσης, προκάλεσαν την σύγκληση 
έκτακτου Περιφερειακού Συμβουλίου στη Ζάκυνθο, με τη συμμετοχή κλιμακίου 
του ΕΟΔΥ, με τα δημοσιεύματα να κάνουν λόγο για αντιπαράθεση μεταξύ 
Περιφέρειας και Δήμου σχετικά με τη μυοκτονία στο νησί. Στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης αναρτήθηκε αρκετό οπτικοακουστικό  υλικό, από το οποίο φαίνεται 
να προκύπτει συσχέτιση με την αυξημένη παρουσία τρωκτικών με τη κακή 
λειτουργία του βιολογικού καθαρισμού Ζακύνθου, μια άποψη που φαίνεται να 
συμφωνεί με σχετικές έρευνες. Σε επικοινωνία μας με κατοίκους του νησιού, 
μας είπαν ότι το πρόβλημα με τα ποντίκια είναι έντονο σε περιοχές που 
λιμνάζουν λύματα, όπως το ποτάμι και η περιοχή του Αγίου Χαράλαμπου, απ’ 
όπου «όταν περνάς πρέπει να κλείνεις τη μύτη σου». 

Πρόσφατο σχετικό δημοσίευμα, ανέφερε ότι: «...η Ζάκυνθος συνδυάζει έναν 
εκρηκτικό συνδυασμό παραγόντων που αυξάνει ραγδαία τον πληθυσμό των 
τρωκτικών: Το κλίμα (πολύ συχνές βροχές- υγρασία), το απαρχαιωμένο 
αποχετευτικό σύστημα, τα σκουπίδια, τα οποία την καλοκαιρινή περίοδο με τον 
υπερτουρισμό αυξάνονται, και φυσικά το βρώμικο ποτάμι που διασχίζει ένα 
μεγάλο μέρος του νησιού και καταλήγει στη θάλασσα, πολύ κοντά στο 
λιμάνι.».  Στο ίδιο θέμα αναφέρθηκε και επιχειρηματίας της Ζακύνθου, με 
πολυετή εμπειρία στον τουριστικό κλάδο, σε συνέντευξή του, σε ραδιοφωνικό 
σταθμό του νησιού, στις 11/2/2026. Αναφέρθηκε, στο χρόνιο πρόβλημα του 
βιολογικού καθαρισμού, ο οποίος «...κατασκευάστηκε για πολύ μικρότερες 
ανάγκες και εδώ και 30 χρόνια δεν έχει γίνει ουσιαστική επέκταση ή αναβάθμιση. 
Η ποσότητα των λυμάτων που δέχεται σήμερα είναι πολλαπλάσια της 
δυναμικότητάς του, με συνέπεια ανεπεξέργαστα ή ελλιπώς επεξεργασμένα 
λύματα να καταλήγουν στο ποτάμι του Αγίου Χαραλάμπη και από εκεί στη 
θάλασσα, επηρεάζοντας περιοχές όπως το Αργάσι, το Κρυονέρι και το λιμάνι.». 
Επεσήμανε ότι οι παρεμβάσεις της ΔΕΥΑΖ, δεν είχαν ουσιαστικό αποτέλεσμα 
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και ότι η κατάσταση καθιστά απαγορευτική την κολύμβηση στο Αργάσι και 
απειλείται η περιοχή με οικονομική καταστροφή. Αναφέρθηκε επίσης και στη 
σύνδεση των λυμάτων από την περιοχή Πλάνου–Τσιλιβί με τον ήδη 
επιβαρυμένο βιολογικό καθαρισμό, κάνοντας λόγο για αποφάσεις χωρίς 
επαρκή περιβαλλοντικό σχεδιασμό και για πολλαπλασιασμό των 
ξενοδοχειακών μονάδων χωρίς αντίστοιχη πρόβλεψη διαχείρισης αποβλήτων. 
«Φορτώνουμε έναν βιολογικό που μπορούσε να σηκώσει 10 τόνους και του 
βάζουμε 500», είπε χαρακτηριστικά, ζητώντας τη δημιουργία νέων μονάδων 
επεξεργασίας, ιδίως στις περιοχές με έντονη τουριστική ανάπτυξη. 

Ζήτημα της διαχείρισης των λυμάτων στη Ζάκυνθο, έθεσε επίσης, 
περιφερειακός σύμβουλος της παράταξης «ΑΝ.Α.Σ.Α. για τα Ιόνια Νησιά», κατά 
τη διάρκεια της 1ης Ειδικής Συνεδρίασης Λογοδοσίας 2026 της Περιφερειακής 
Αρχή, στις 7/3/2026, αναδεικνύοντας τις σοβαρές καθυστερήσεις στην έκδοση 
των πορισμάτων για τη λειτουργία του Βιολογικού Καθαρισμού, αλλά και τα 
ερωτηματικά που προκύπτουν από τη νέα μελέτη για το αποχετευτικό του 
Πλάνου. Υπενθυμίζοντας το περιστατικό διαρροής λυματολάσπης στον Άγιο 
Χαράλαμπο, τον Ιούνιο του 2024, έκανε λόγο για αυτοψία που 
πραγματοποιήθηκε, χωρίς να έχει κατατεθεί τελική έκθεση, παρά το γεγονός ότι 
η προσωρινή έκθεση, φέρεται να εντόπισε «σημαντικές αστοχίες και 
παραλείψεις» στη λειτουργία της μονάδας και στην τήρηση των 
περιβαλλοντικών όρων (ΑΕΠΟ). Έθεσε δε το ερώτημα, αν έχει ολοκληρωθεί η 
έκθεση αυτοψίας και γιατί έχει καθυστερήσει τόσο πολύ η πράξη 
προσδιορισμού προστίμου; 

Σε προηγούμενη ερώτησή μας (8279 - 28/9/2025), με θέμα «Επικίνδυνη 
διαρροή λυμάτων στην περιοχή Τσιλιβί Ζακύνθου», το Υπουργείο Εσωτερικών 
στην απάντησή του έγραφε ότι, στο Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» έχει ενταχθεί και το έργο με τίτλο «Προμήθεια Η/Μ εξοπλισμού της 
υφιστάμενης ΕΕΛ της ΔΕΥΑ Ζακύνθου», προϋπολογισμού 3.250.100,00€ και 
ότι, με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 47193/04-09-2025 έγγραφο, έχει ζητήσει στοιχεία 
από την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και το Δήμο Ζακύνθου και θα μας έστελνε, 
συμπληρωματική απάντηση, όταν το Υπουργείο Εσωτερικών θα λάμβανε αυτά 
τα στοιχεία, κάτι που ως σήμερα δεν έχει γίνει. Λίγους μήνες πιο πριν 
(29/5/2025), ο Δήμος Ζακύνθου, με δελτίο τύπου, ενημέρωνε ότι «ξεκινά η 
αναβάθμιση του Βιολογικού της Ζακύνθου, μετά την έγκριση του προσυμβατικού 
ελέγχου από το 6ο τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου συνολικού 
προϋπολογισμού άνω των 6.628.020 ευρώ, επιπλέον ΦΠΑ με την προαίρεση 
με συγχρηματοδότηση από εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους. …Το έργο 
περιλαμβάνει: Αναβάθμιση του ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού της 
Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ), λειτουργική ενίσχυση των 
υποδομών και βελτιστοποίηση της διαδικασίας επεξεργασίας των λυμάτων, 
παρακολούθηση της καλής λειτουργίας της εγκατάστασης για χρονικό διάστημα 
6 ετών, αναβάθμιση της γραμμής επεξεργασίας ιλύος.». Όμως, από τις 
συζητήσεις στα δημοτικά και περιφερειακά συμβούλια αλλά και στα ΜΜΕ και 
ΜΚΔ, φαίνεται ότι οι παρεμβάσεις ή δεν έγιναν ή κάποιες έγιναν χωρίς το 
επιθυμητό αποτέλεσμα. 

 

 



Με δεδομένα όλα τα παραπάνω και επειδή η δημόσια υγεία, η προστασία του 
περιβάλλοντος και οι υποδομές που εξυπηρετούν τους μονίμους κατοίκους και 
τον τουρισμό (από τον οποίο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και η οικονομία της 
Ζακύνθου), είναι υποχρεώσεις του κράτους, ενώ ταυτόχρονα είναι αδιανόητο, 
η ολιγωρία της δημόσιας διοίκησης, κεντρικής, πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας, να καταστρέφει περιβαλλοντικά και οικονομικά, το 
ομορφότερο νησί του Ιονίου, που προβάλλεται σε όλες τις διαφημιστικές 
καμπάνιες για προσέλκυση τουριστών από όλον το κόσμο, 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:  

1. Ποιες παρεμβάσεις βελτίωσης λειτουργίας του αποχετευτικού συστήματος 
και βιολογικού καθαρισμού της Ζακύνθου έχουν γίνει από το 2024 μέχρι σήμερα 
και ποια ήταν αυτά τα αποτελέσματα; 

2. Που καταλήγουν τα λήμματα του αποχετευτικού συστήματος της ευρύτερης 
περιοχής  Πλάνου–Τσιλιβί;  

3. Υπάρχει ολοκληρωμένη μελέτη για την ανθεκτικότητα και την ομαλή 
λειτουργία του συστήματος και τη σύνδεσή του με το βιολογικό καθαρισμό της 
Ζακύνθου; 

4. Τι απαντάτε στις αιτιάσεις, για κίνδυνο μόλυνσης της θαλάσσιας περιοχής 
στο Αργάσι και το ότι απειλείται η περιοχή με οικονομική καταστροφή; 

5. Υπάρχει ολοκληρωμένο σχέδιο αντιμετώπισης του αποχετευτικού 
συστήματος στη Ζάκυνθο με πλήρη χρηματοδότηση από εθνικούς και 
ενωσιακούς πόρους; 

6. Έχει εξεταστεί, η συσχέτιση της δυσλειτουργίας του αποχετευτικού 
συστήματος, με την αύξηση του πληθυσμού των τρωκτικών και των αυξημένων 
κρουσμάτων λεπτοσπείρωσης στη Ζάκυνθο, όπως φαίνεται από υπάρχοντα 
στοιχεία, σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα αλλά και τα άλλα Ιόνια νησιά που 
έχουν παρόμοιες κλιματολογικές συνθήκες;  

 

 
Η ερωτώσα Βουλευτής 
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